# 公交司乘冲突引发刑案多因小事

#### 专家建议完善立法增设"妨害安全驾驶罪"

#### **权威新发布**

本报北京今日电 (见习记者 潘子璇)最高法昨日发布了关于公 交车司乘冲突引发刑事案件的司法 分析大数据报告。报告显示,超半数 案件存在乘客攻击司机的行为;纠 纷起因多为上下车等小事,八成案 件造成重大不良后果。有关专家和 社会人士建议完善相关立法,探讨 增设"妨害安全驾驶罪"。 报告显示,公交车司乘冲突引发的刑事案件呈稳中有升的趋势。 2016年1月1日至2018年10月31日, 全国各级人民法院一审审结的公交 车司乘冲突刑事案件共计223件。其 中2017年较2016年增长4.8%。

报告显示,超七成相关案件发生在市内道路、路口、大桥、盘山路、高速等危险环境下,纠纷起因多为车费和上下车地点等琐事,合计占比近六成。乘客各类举动中攻击司机占54.72%,抢夺车辆操纵装置占

27.36%,司机在纠纷中避让或防御占27.36%,主动或还手攻击乘客占10.38%。面对纠纷,约三成案件的司机选择了避让,仅约一成案件有其他乘客出面制止司乘冲突的情形。超五成的案件出现了车辆撞击其他车辆、行人、道旁物体或者剧烈摇晃的情况。近四成案件有人员伤亡的情况,引发死亡的案件占比19.61%。乘客犯罪以危险方法危害公共安全罪为主,占比55.77%,司机犯罪以故意伤害罪居多,占比为56.86%。

司乘冲突多是小事,由此引发 的公共安全危险教训却极其惨痛。 然而,针对这类违法犯罪行为目前 仍没有合适的罪名。如何预防、规制 这类行为的发生?妨害公交驾驶员 安全驾驶如何定罪量刑?

最高法司法案例研究院日前举行研讨会,邀请各方专家和有关社会人士探讨近年来类似案件的量刑及完善立法有关问题。最高法大法官胡云腾建议,可在立法中加以完善,增设"妨害安全驾驶罪",量刑可

参照"危险驾驶罪"。在桥梁、隧道、高速公路,或者人员密集区的交通工具上实施这种行为的,应该从重处罚。造成重大事故以及人员伤亡的可以危险方法危害公共安全罪人罪。另外,针对司机存在长时间玩手机、与乘客发生纠纷擅离职守等行为,可考虑纳入危险驾驶罪。北京公交集团的律师郑爱丽表示,希望有更多危害公交车安全的行为能够进入司法程序,对当事人和群众起到警示作用。

## 大广高速 28车连环相撞

9人死亡9人受伤

本报讯 据中共平舆县委宣传部官方微博消息,19日7时23分至7时45分,大广高速河南平舆段相继发生三起货车追尾事故,导致28车连环相撞。截至目前,被困人员全部被救出,事故共造成9人死亡,9人受伤(目前生命体征稳定),经初步调查,系因突发团雾造成追尾。经全力处置,当日17时50分大广高速双向恢复通行。



■ 无人机航拍的大广高速货车追尾事故救援现场

新华社 发

## 京台高速 连发4起事故

1人重伤6人轻伤

本报讯 据央视报道,11月19日凌晨,山东泰安境内出现大雾,其中京台高速部分路段能见度不足100米。上午9时32分左右,在京台高速宁阳段连续发生4起交通事故。事故涉及车辆16辆,共造成1人重伤(有生命危险),6人轻伤。事故还导致两辆货车所载的汽油、醋酸发生泄露,已经有效控制。



■ 京台高速追尾,事故现场,有人被困

图 视觉中国

#### 一为了民族复兴 英雄烈士语

丁思林,1913年4月出生在湖北黄安(今红安)县丁家岗一个贫苦农民家庭。1933年9月加入中国共产党。1932年5月参加红军。曾任班长、排长、连长、营长。1934年后,任红四方面军第31军第93师第274团参谋长、第271团团长。1935年参加长征。

全国抗日战争爆发后,丁思林任八路军第129师386旅772团1营营长。1938年9月,任386旅新1团团长。他以英勇的精神和紧张的工作,协同与团结全团官兵,把一个新的部队,锻炼成一个有战斗力的、富于我军优良传统的主力团。1939年2月,在曲周县香城固的伏击战中,全歼日军安田中队和40联队补充大队,打死日军250余名,俘虏8名,毁掉汽车9辆,缴获火炮3门,枪百余支,粉碎了敌人破坏冀南根据地的阴谋。

因表现出色,新 1 团被八路军总司令朱德赞誉为"模范青年团",后又被八路军前方总部授予"朱德青年团"的光荣称号。

1939年7月5日,日军109师团107联队3000多人向晋东南抗日根据地进行大"扫荡"。6日,丁思林率新1团在云族镇同

### "模范青年团"团长 丁思林



·思林像(资料照片)

敌人激战两天。8日,日军纠集兵力再次发动进攻,为掩护部队撤退,他主动阻击日军进攻。激战中,丁思林头部中弹,壮烈牺牲,时年26岁。

为了表达对丁思林的哀思,时任八路军 129 师政委的邓小平在《新华日报》(华北版)上发表《悼丁思林同志》一文,赞扬他"不仅是一个英勇顽强、机动灵活的好的指挥员,而且从十年的斗争中,锻炼出了他的忠于民族,忠于劳动人民,忠于党的坚强的意志。同时他还富有青年的突击精神,勇于任事、不怕困难、奋勉前进的特质",因此,他为上级同级所信赖,为下级所尊敬,他的牺牲,"是全师的重大损失"。

据新华社武汉 11 月 19 日电

美国"酸碱体质理论"之父被罚 国内电商平台"碱性食品"热销

## 碱性食品"真有效"还是"真忽悠"?

据报道,近日美国"人体酸碱体质理论"之父罗伯特·欧·杨因延误病人治疗被判处巨额赔偿金,但在国内一些电商平台上,所谓"碱性食品"仍然大行其道。"碱性食品"到底是"真有效"还是"真忽悠"?记者进行了调查。

#### 号称可以助孕"男宝"

上海白领孙女士自称是"碱性 食物爱好者"。在她眼中碱性食品近 乎可以与健康食品画等号。

"肉、蛋、甜点一类食物是酸性食物,而蔬果是碱性食物。现代人生活习惯导致很多人身体偏酸,多吃碱性食物能防癌。"孙女士说。

记者在淘宝网上用"碱性食品" 等关键词进行搜索,弹出的各类食 品和保健品多达 100 页,一些产品 月销量超过 1000 件。

不少碱性食品和保健品采用相

似的宣传手法:首先将"精神不振" "减脂无果""痛风""亚健康"等健康 问题与"酸性体质"相关联,进而强 调其产品是碱性或强碱性食品,能 够帮助消费者快速恢复"酸碱平 衡",具有癌症预防、结石预防、肝脏 强化等数十种功效。

一款名为海洋力量的碱性胶囊 更声称能孕育"活泼男宝",其原理为 "当女方为碱性体质时,Y染色体精子 的竞争力将大大增强",而产品成分仅 为"全墨角藻""螺旋藻""小球藻"。复 旦大学附属妇产科医院院长徐丛剑 表示,自己从未听过服用碱性食品 能够有助于"生男孩"的医学论证。

这些碱性食品价格不菲,但成分却并不稀奇:一款名为"青梅精"的产品 450 克售价近 2000元,原料仅为梅肉;一罐原料为小麦草的 300 克酸碱平衡瘦身粉卖到

了539元;原料为低聚果糖、西兰

花粉、芦笋粉的"碱康素"75 克标价为 680 元……

#### 体质并无酸碱之分

多位专家表示,人的身体并无 酸碱体质一说,服用碱性食品也并 不能改变人体的酸碱值。

"人身体各部位的体液酸碱度就不一样,比如胃液是酸性的,血液是弱碱性的,小肠内的环境也是弱碱性的,不能一概而论。"中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授范志红说。北京协和医院临床营养科副主任陈伟也表示,医学上并不存在酸碱体质一说。不属于临床疾病的正常人血液的酸碱度相对恒定,PH值一般在7.35至7.45,偏离一点都属于不正常。

"人体对身体的酸碱度非常敏感,血液 PH 值偏酸 0.1 就被称为酸中毒。酸中毒是一种急症,常常因为

糖尿病、呼吸受限、乳酸中毒引发, 往往会危及生命,那时吃多少碱性 食品都没用,必须到医院进行救 治。"他说。

但从化学角度上看,食物本身确实有酸碱之分。陈伟补充说,酸碱并非味觉上的区分,而是食物被身体代谢或燃烧后留下的一些灰分,灰分的酸碱值才是人们常说的划分酸碱性食品的标准。

北京协和医院内分泌科主任医师邢小平把人的身体比作一个动态调节器,正常人吃碱性食品根本无法达到调节身体酸碱值的作用。"吃下偏碱性的食品后,身体会有一个代偿机制。一般人的代偿机制不会出现问题。就算服用碱性食物,身体的PH值也会保持在合理范围内。"

武汉大学人民医院中医科主任 医生宋恩峰告诉记者,"中医领域也 不存在酸碱概念",中医体质学说主 要是根据中医学阴阳五行等划分人的体质,并不存在酸碱的划分法。

#### 养生需要科学精神

在陈伟眼中,酸碱体质理论之所以能有一定市场,是因为人们有意无意混淆了一些概念:呈碱性食物大多是植物类的,有人则认为这样的膳食结构更有助于防止慢性疾病。

"但事实并非如此,如果只是为了追求碱性体质,天天吃小苏打就够了,但人们并不会因此获得健康。"陈伟建议,日常饮食无论是所谓酸性还是碱性食品,都应该多元化搭配,平衡膳食。

范志红关注"碱性食品"问题多年,见过不少虚假宣传的碱性食品,也有人为购买碱性食品花费高价。她提醒说,一些商家利用消费者对疾病的恐惧心理,以一种貌似合理的宣传方式建立起疾病和酸碱体质的相关性,试图给消费者洗脑,进而推销自己的产品。在她看来,人们对健康生活的追求可以理解,但切莫盲目相信一些错误养生理论。"养生保健也需要有科学态度。"

据新华社上海 11 月 19 日电